Разработка занятия по внеурочной деятельности
Интерактивная программа «В русской избе»
Цель:  Формирование представлений о жизни и быте русского народа, обычаях и традициях.
Задачи:
1.  Познакомить детей с избой – жилищем крестьянской семьи, с предметами старинного русского быта (печь, посуда, чугунок, ухват, коромысло и т.д.);
2.   Обогатить словарь детей народными пословицами, загадками, новыми словами;
 3.   Воспитывать бережное отношение к старинным вещам, народным традициям, любознательность, интерес к истории и традициям своего народа; 
4.  Расширить кругозор детей.
Направленные на достижения метапредметных результатов:
· Личностные: воспитание уважения к нашим предкам, их труду и быту, к народным ценностям, к родной земле, любви к родному.
· Метапредметные: развитие логического мышления, образного восприятия истории, нашего прошлого; формирование умение оценивать свою деятельность.
· Познавательные УУД: с помощью учителя открывать и структурировать знания, проявлять творческую инициативу и самостоятельность; развивать образное мышление, воображение, эстетическое восприятие исторического и культурного прошлого, интерес к изучению крестьянского быта;
· Регулятивные УУД; проявлять познавательную инициативу в сотрудничестве с другими субъектами социализации;
· Коммуникативные УУД: сотрудничать с одноклассниками и учителем,
адекватно использовать речевые средства для решения различных коммуникативных задач; допускать возможность существования у людей различных точек зрения и ориентироваться на позицию партнера в общении и взаимодействии с ними.
Продолжительность: 40 мин.
Методы и приемы:
Словесные: рассказ, беседа, загадки, вопросы
Наглядные: рассматривание старинных вещей.
Практические: умение пользоваться ухватом, кочергой, коромыслом и т.д

      Необходимый реквизит и оборудование: список детей, указка, накидка для стола, колонки, компьютер, мячик теннисный, самовар, веретено, прялка, пряжа, угольный утюг, рубашка, рубель, полотенце, скалка, 2 ведра, коромысло, чугунок, ухват, лапти, кукла-обережка, буклет о музее, степлер, лепестки цветов. (3 цвета по 12 штук).
Ход занятия:

Учитель: Здравствуйте, ребята! Меня зовут Александра Владимировна и сегодня зянятие для вас проведу я. Но для начала я хочу, чтобы мы  поприветствовали друг друга ладошками. Передадим друг другу свое тепло и хорошее настроение (прикосновение передается по кругу, от одного участника к другому, при этом, дети  молча улыбаются друг другу, затем берутся за руки и произносят слова: 

Мы ладошками коснулись, 

И друг другу улыбнулись. 

Ты - мой друг, 

И - я твой друг. 
Как прекрасен мир вокруг. 

 Дети садятся на места.
Учитель: Ребята, сегодня я предлагаю нам на машине времени отправиться в прошлое на двести лет назад. Отправимся мы в северную деревню, чтобы узнать, как жили наши предки. Будьте внимательны, потому что я вам буду давать задания, которые вы должны будете выполнить. 
А вот куда именно мы сегодня с вами попадём, постарайтесь ответить, отгадав загадку.
Стоит жилище, деревянные бочища

Внутри печь, да дрова, это русская …..(изба)
1 слайд 

Учитель: Правильно, ребята. Сегодня мы отправимся в гости в настоящую русскую избу. Там мы увидим много интересного. Узнаем, как жили наши с вами далекие предки. Они создали огромное количество пословиц и поговорок. Ребята, а вы знаете поговорки, или пословицы об избе, о доме? (Отвечают)
Я предлагаю вам отгадать пословицы, где слова специально перемешаны. Вам необходимо собрать правильно пословицу. 
 2 слайд. (Дети по очереди отгадывают на слайде) 
хозяина дом без сирота                              (Без хозяина дом – сирота)
дома   хорошо в лучше а гостях                  (Хорошо в гостях, а дома лучше)
помогают стены дома                                 (Дома стены помогают)

рады хозяин – весел и гости                         (Хозяин весел – и гости рады)
Учитель: Молодцы, ребята! А вы знаете как строили избу? (Ответы детей)
Было на Руси правило: шел хозяин к соседу:

“Приходите, – говорил – люди добрые, помогите мне избу строить”.

“Непременно придем!” – отвечал сосед. Шел хозяин к другому соседу и тот ему не отказывал в помощи. 

Наутро, много мужиков собиралось, и вместе с хозяином начинали “рубить избу”. А строили такие избы из деревянных бревен. На Руси такие мастера были, что могли построить избу без одного гвоздя, так бревна подтесывали и подгоняли, что изба была прочной, никакому ветру неподвластной.

Чтобы защитить себя от напастей, наши предки изготавливали «обереги» - предметы, которые защищали их жилье от бед и несчастий. Давайте посмотрим какие. (дети проходят к экрану). 
Слайд 3 с наличниками. Чем украшали окна избы? (отвечают). Окна в русской избе украшали наличниками. Вот такими. Это были деревянные дощечки, на которых вырезали  фигурки птиц и зверей, растительные орнамент и другие символы. 
Как вы думаете, для чего? (отвечают). Считалось, что они оберегают дом от разных бед, служили защитой от злых сил и для привлечения добрых.
Слайд 4. Красный угол. Украшением избы всегда был и остается до сих пор КРАСНЫЙ УГОЛ. А что вы знаете о нём? (дети отвечают) – это место где стоят иконы, вышитое полотенце покрывает их от пыли, есть лампадка, где зажигали свечу. Красный угол – самое почётное место в доме. Человек, пришедший в избу, мог пройти туда только по особому приглашению хозяев. Само название угла “красный” означает “красивый”, “хороший”, “светлый”. 
Слайд 5. Бабий угол. Напротив красного угла располагался печной, или бабий, угол [кут]. Почему он так назван? (отвечают). Здесь женщины готовили пищу, пряли, ткали, шили и т. д. 
Слайд 6. Ткацкий  станок. А что же это за деревянное приспособление? (отвечают). Правильно, это ткацкий станок-кросно! Девочки с детства должны были уже уметь на нем ткать. 

Ребята, а как вы думаете, что же  самое главное в избе? (отвечают дети)
Слайд 7. Русская печь. Центральное место в доме занимала печь. Принято считать, что и само слово "изба" произошло от глагола "истопить". Истопкой называлось теплое помещение дома, отсюда и слово "истьба" (изба).
Как вы думаете, для чего была нужна печь в доме? (отвечают дети)
Правильно, в ней готовили еду, она обогревала дом, на печке спали старики и дети, в печи раньше люди даже мылись, а также печь была главным украшением дома. А еще в печке сжигали сор - по поверьям, его нельзя было выносить из избы. Также, русская печь - прекрасное лекарство от простуд и других заболеваний. С печкой связано немало примет и поверий. Кто посидел на печи в доме, тот считался уже не гостем, не чужим, а своим человеком. А еще, ребята, когда к девушке приходили сваты, она залезала на печь. Спуститься вниз означало согласиться выйти замуж, перейти к другому очагу. Ребята, а какую опасность таила печь? (отвечают, что мог возникнуть пожар). А чтобы уберечь себя от этой беды, чем покрыта была печь? (глиной)
А еще печь является сказочным персонажем. Скажите, ребята, а какие сказки вы знаете, в которых бы упоминалась печь? В каких-то сказках она играет чуть ли не главную роль! (По щучьему веленью, Гуси-лебеди, Колобок, Царевна-лягушка). Молодцы, много сказок знаете.
А что же готовили в печи? Какова же была основная пища русских людей? (дети отвечают). Из блюд у русских главной едой после щей и хлеба была каша пшенная, овсяная, пшеничная, сытная, наваристая. Она была вкусна как горячая, так и холодная. Какую русскую пословица вы знаете о еде?: "Щи да каша - пища наша". 
Слайд 8. Игра "Ручеек"
Ребята, вы знаете, что все предметы обихода и одежда изготавливались руками хозяев. Работы было много у всех членов семьи, но свой труд люди уважали, трудились с душой. Очень часто девушки и женщины собирались в одном доме, шили, ткали, вышивали с песнями и шутками. Такие вечера назывались Деревенские посиделки. А еще, ребята, деревенские мальчишки и девчонки тоже тянулись на эти посиделки, любили послушать взрослых, да и просто поиграть. Давайте и мы с вами сейчас тоже поиграем. Я вспомнила одну русскую игру "Ручеек", может быть кто-то знаком с ней? Расскажите остальным, как в нее нужно играть.

Дети становятся парами друг за другом, поднимают руки, образуя "воротца". Водящий проходит под "воротцами", берет одного ребенка за руку и уводит к концу "ручейка". Оставшийся игрок идет к началу, проходит под "воротцами", выбирая себе пару. Игра проводится под веселую русскую народную мелодию. (ФИЗКУЛЬТМИНУТКА)
А сейчас, ребята, мы с вами присядем на свои места. Давайте вспомним, что мы уже знаем о предметах старинного русского быта. Что такое предметы быта? (отвечают).Какой посудой и приспособлениями пользовались наши прапрапрабабушки и прапрапрадедушки. Давайте посмотрим. 

Первый предмет мы увидим, отгадав загадку.
1. Стоит бычок, подбоченивши бочок,
Шипит и кипит, всем чай пить велит. (Самовар) 

Правильно, ребята, это самовар. Кто может показать, где здесь находится самовар.  Для чего использовался самовар? (один из детей показывает и говорит, что о нём знает).

Русские люди очень любили пить чай из самовара. За столом собиралась вся семья. Поэтому самовар считается символом русского гостеприимства. 

2. Рассмотрим второй предмет быта. Известно, что хозяюшки в избе умели изготавливать тонкие нити из растений или шерсти животных. Что делали они из этих нитей? (отвечают, что из этих нитей они затем ткали или вязали одежду)
Как называлась  тонкая палочка, на которую девушка накручивала нить? (отвечают веретено)
А эта плоская дощечка, на которой укреплялась пряжа? (отвечают прялка)
(Один из детей показывает веретено и прялку)
Слайд 9. (девушка с прялкой). Посмотрите на экран. Русские девушки учились прясть с 5-6 лет. Всю осень и зиму вплоть до Масленицы они свое свободное от других домашних дел время посвящали прядению.
3. У русских людей было много одежды. Чем же они ее гладили? Как называется этот предмет? («угольный утюг»). Как же работал этот утюг? (отвечают). От горячих углей утюг нагревался, а затем хозяйка горячим утюгом гладила одежду. Вот так. (показываю, как утюг гладит рубашку). Ребята, а вы видите вот эти отверстия? Как думаете, для чего они нужны? (отвечают чтобы угли лучше грели, делали специальные отверстия по бокам и размахивали утюгом, чтобы он не остывал). Обычно хозяйки пользовались сразу двумя утюгами, как вы думаете зачем? (отвечают, пока один нагревался на плите, другим гладили. Когда утюг остывал, их меняли местами). 

4. А чем же гладили бельё до появления таких угольных утюгов? Давайте-ка посмотрим, какими утюгами раньше пользовались люди! Первый русский утюг и на утюг-то не похож. Посмотрите! (Показать рубель). Кто знает принцип работы этого приспособления? (рассказывают Мокрую ткань наматывали на валик и водили по нему рифленой доской – рубелем).  Отсюда пословица: “Не мытьем, а катаньем”. Кто из вас умеет гладить? А кто хочет попробовать? (желающие выходят и пробуют погладить). 
5. А сейчас знакомимся со следующим предметом. Ребята, отгадайте загадку. 

Три братца пошли на речку купаться. Двое купаются, а третий на берегу прохлаждается. (Ведра и коромысло.).
Кто может показать, где здесь находится коромысло. (показывают). Для чего нужно было это приспособление? (отвечают).  Коромысло  – дугообразное деревянное приспособление для ручного ношения двух  вёдер и других грузов. Ведь неудобно тяжелые ведра в руках нести, вот его и придумали. Коромысло кладётся на плечи. Кто желает попробовать? (дети пробуют пронести вёдра на коромысле).
Учитель: Молодцы, присаживайтесь на места. А теперь слушаем другую загадку, отгадываем следующий предмет.
6. Книзу узок, верх широк,
Не кастрюля…..(чугунок)
Кто может показать, где здесь находится чугунок. (один из детей показывает и говорит). Что вы знаете об этой посуде? (отвечают). В этой посуде варили еду, его ставили в жаркую печку. Чугунок был сделан из очень прочного металла – чугуна. Он мог выдержать любой огонь. 
7. Слушаем следующую загадку

Из русской печи

Кашу тащи.
Чугунок наш очень рад,
Что его схватил …(ухват)
Кто может показать, где здесь находится ухват. (показывают). Ребята, как вы думаете, для чего нужен ухват? Хозяйка ставила чугунок в печь и вынимала оттуда с помощью – ухвата. Это «рогатое» приспособление хорошо поддерживало чугунок. Вот так. (показываю). Кто желает попробовать?
(Ребята пробуют поставить чугунок на парту с помощью ухвата, по очереди, по желанию).

8. Ребята, а назовите мне еще один необычный предмет в русской избе? Он необычен тем, что подвешен под потолком и качается. (дети отвечают, люлька).  Молодцы! А кто знает, как он называется? (Люлька, от песни "ой, люли"). В таких люльках, которые тоже были сделаны своими руками, спали младенцы. Когда малыша укладывали спать, ему пели колыбельную песенку. А вам ваши мамы пели колыбельные песни? Какие? 
Слайд 10.  (Люлька) (прослушать)
9. Ребята, а посмотрите, что на столе лежит? (показать указкой лапти). Эту обувь не забыли. Хоть давным-давно носили. Влезут дети на полати. У печи оставят… (Лапти).
Что такое лапти? (отвечают). 

Лапти - обувь из лыка (луб молодой липы и других лиственных растений), которую на протяжении многих веков носило славянское население Восточной Европы. А как называли мастеров по изготовлению лаптей? (отвечают)
Мастеров по изготовлению лаптей, называли лапотниками. В старину лапти носили и мужчины, и женщины, и дети.
_____________________________________________________________

Луб — это внутренняя, живая часть коры любого дерева или кустарника. Обувь, как у мужчин так и у женщин, состоит из лаптей и онуч; зимой надевают войлочные, из шерсти довольно прочно свалянные, сапоги без кожаных подошв; они очень теплы, но при первой оттепели войлок промокает и тогда трудно бывает высушить его. 
Мы узнали много предметов быта наших предков. А сейчас давайте перейдём к их лексике, поиграем в игру. Я буду вам говорить слова так, как их говорили в старину, а вы их назовете, так как говорят сейчас.

Очи – глаза
Изба – дом
Рушник – полотенце
Лучина – лампочка
Колыбелька – кроватка
Кушак – пояс
Чугунок – кастрюля

Заключение
Вот и подошло к концу наше занятие.

- Какое у вас настроение?

- О каких предметах вы узнали на занятии? 

- Что  вам больше всего запомнилось?

Самооценка по жетонам (зеленый, желтый, красный). У меня есть жетоны.  (возможно заменить настроением лица)

Зеленый – мне все понравилось, было интересно, я все запомнил.

Желтый – было интересно, но не всё понятно.  

Красный – мне не понравилось, было трудно.

Давайте из этих лепестков соберём цветок настроения.

Дети крепят лепестки с помощью степлера к основанию цветка.

Я надеюсь, что вам понравилось наше мероприятие, и на память об этой встрече я хочу подарить вашему классу куклу-обережку, чтобы она вас охраняла, оберегала и помогала в учёбе. Я хотела показать вам то, что есть в нашем школьном музее.  
Русская старина вся пронизана добром, а это очень важно в наши дни. Я тоже желаю вам добра и надеюсь, что все, о чем вы сегодня услышали и что увидели, останется в душе у каждого из вас!

Я приглашаю вас в наш школьный краеведческий музей «Родники», в котором собран очень большой материал о нашем крае. (подарить буклет)
